VIOLENCIA(S), SUBJETIVIDADES Y SALUD COMUNITARIA: EXPERIENCIAS EN EL TERRITORIO
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Resumen
Esta presentación se propone dar cuenta de la articulación entre ciertos recorridos conceptuales y experiencias territoriales, llevadas adelante en el marco de los proyectos “Salud mental y promoción de lazos sociales no violentos” (PMP-Facultad de Psicología) y “Aproximaciones a las prácticas sociales violentas: sus usos y sentidos en barrios de alta vulnerabilidad social” (PPID-UNLP). En este sentido, nos interesa reflexionar acerca de las violencias, producciones de subjetividad y salud en términos integrales y comunitarios. La salud, proceso determinado por componentes históricos, socio-económicos, culturales, biológicos y psicológicos, que para su preservación y mejora, requiere de una dinámica de construcción social en vínculo con la concreción de los derechos humanos y sociales de las personas. El anudamiento entre estos términos, se trama a partir de entender a las subjetividades y las prácticas como un nudo de inscripciones políticas, económicas, deseantes, históricas, psíquicas, que se produce a partir de un encuentro. De esta manera, nos hemos propuesto identificar y analizar ciertos lazos comunitarios afectados por prácticas violentas que comprometen la salud de los/as actores/as sociales.

Para realizar este acercamiento, nos centramos en un modo particular de abordaje teórico-metodológico: la investigación- acción participativa con anclaje en el territorio, específicamente en el barrio “El Futuro” perteneciente a la delegación Melchor Romero de la Ciudad de La Plata. La propuesta de intervención se potencia con la construcción de conocimiento situado, y el despliegue de estrategias de intervención como el mapeo colectivo y la participación en talleres con jóvenes.

Finalmente, nuestro trabajo intenta problematizar los modos habituales de pensar las relaciones entre violencias y territorio, enfatizando sobre las múltiples intersecciones de clase, género, nacionalidad, “raza” en las formas de (des)habitar el barrio, que implican desafíos e interrogantes en el campo de la salud y el ejercicio de derechos, para fortalecer el tejido social y prevenir prácticas violentas. 
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