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OBJETIVOS GENERAL: recopilar información sobre las leyes actuales respecto a la deforestación ambiental.
OBJETIVOS ESPESIFICOS:aconocer acerca de la deforestación ambiental.
Consentizar a la población de los riesgos de la deforestación, respecto al medio ambiente.
PROBLEMA: ¿Cuáles son los factores que influyen en la deforestación y sus efectos en el medio ambiente? 
La deforestación seria la destrucción o agotamiento de los bosques naturales, debido la causa del hombre que queman o talan los arboles. Hay tipos de deforestación como este que seria “Deforestación Natural”.

El humano puede llegar a destruir los bosques, también se puede llegar a destruir por otras maneras o causas por ejemplo: cuando hay grandes tormentas con rayos, tornados, erupciones volcánicas o incendios forestales, que pueden destruir un bosque en muy poco tiempo.

¿Qué se ha estudiado sobre el tema?

Bueno se a estudiado que la deforestación en Córdoba, en 2007 se sanciono la ley nacional 26.331 “presupuestos mínimos de protección ambiental de los bosques nativos” que fue reglamentada en 2009.

En 2010, con algunas controversias por su alcance, Córdoba sancionó la ley 9.814 de ordenamiento territorial de bosques nativos(OTBN) y su decreta 10/2005 prohibieron el desmonte total dejando establecidos los términos de referencia para las intervenciones en bosques nativos. A esta se suma la “Ley agroforestal 10.467 y este año, la unicameral provincial también le hizo lugar a la Ley de agricultura es uno de los diez países que mas desmontes sufrió a nivel mundial hasta el 2015:se perdieron 7,6 millones de hectáreas, a razón de 300.000 hectáreas al año, según un informe de la organización de las naciones unidas para la alimentación y la agricultura(FAO).

Literalmente esto es muy feo ya que los bosques son algo importante tanto como para nosotros como para los animales, Eh también es importante ya que nos pueden dar mucho oxigeno.

Lo que interesa estudiar es el tema de como hacer que personas ayuden o cooperen para hacer un mundo mejor, con cosas que nos ayuden tanto a nosotros como los animales.

PRINCIPALES CONCEPTOS DEL TRABAJO:
La deforestación es un proceso que implica la eliminación de árboles y vegetación de un área forestal. A continuación, te presento algunos objetivos específicos de la deforestación:

1.PRODUCCIÓN DE MADERA: La deforestación se lleva a cabo para obtener madera utilizada en la industria maderera y papelera.
2.DESPEJE DE TIERRAS: La deforestación también se realiza para despejar áreas forestales y utilizarlas para diferentes propósitos, como la agricultura industrial (cultivo de soja y palma de aceite), la cría de ganado a gran escala, la extracción de gas y petróleo, la minería y la urbanización de la selva.

Estos cambios en el uso del suelo son las principales causas de la deforestación y pueden tener consecuencias significativas para el medio ambiente, como la pérdida de hábitats y ecosistemas, la degradación del suelo, la disminución de la calidad del agua y la liberación de dióxido de carbono a la atmósfera.

La “concientización  y sensibilización” de la población son aspectos fundamentales para abordar los riesgos asociados a la deforestación. Aquí hay algunas estrategias que pueden ayudar a concientizar a las personas sobre los riesgos y fomentar un cambio de comportamiento:

1. EDUCACIÓN Y DIVULGACIÓN.
2.PARTICIPACIÓN COMUNITARIA. 
3.PROMOCIÓN DE ALTERNATIVAS SOSTENIBLES. 
4.POLITICAS Y REGULACIONES. 
5.COLABORACION INTERNACIONALES.

DISEÑO MEOTOLOGICO:
1.¿Cules son las causas de los incendios de los bosques?
2.¿Que conoces acerca sobre la deforestación ambiental?
3.¿Tenes información acerca de las leyes actuales respecto de a la deforestación ambiental? 
4.¿Cuales son los riesgos de la deforestación ambiental y como afecta al medio ambiente?
5.¿Como consentirías a la población para evita esta problemática?
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