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EVOLUCIÓN DE LA PROFESIÓN DE CONTADOR PÚBLICO: Cambios en la era digital

La presente ponencia hace referencia a los cambios de la profesión de Contador Público a través de los años en nuestro país a los fines de analizar las mutaciones en las tareas y competencias, describiendo los cambios en las responsabilidades y habilidades requeridas para ejercer la profesión y exponiendo el impacto que generaron en estas los avances tecnológicos de los últimos años.
La profesión de Contador Público ha sufrido grandes transformaciones, iniciando con simples prácticas que se acreditaban mediante exámenes específicos durante el siglo XIX, hasta la regulación del título habilitante que permite su ejercicio, a mediados del siglo XX.

La contabilidad tiene sus orígenes en la antigua Mesopotamia, expandiendo su papel en la Edad Media con la inclusión de la supervisión de operaciones comerciales y control de la gestión financiera. Sin embargo, un hito importante que marca un hecho fundamental es la revolución industrial, en el Siglo XIX, dando lugar a la creación de empresas más grandes y complejas, por ello la contabilidad se convierte en una profesión cada vez más importante y los contadores públicos comienzan a jugar un papel más activo en la gestión financiera de las empresas. La profesión de contabilidad se expande en todo el mundo a medida que las economías nacionales se desarrollan y las empresas internacionales crecen, siendo capaces de proporcionar una variedad de servicios financieros a empresas y particulares.

A los fines de la comprensión de esta evolución radical es importante ubicarnos en el contexto, el Mtro. Raúl Ruelas Silva, profesor de la UNITEC Campus Guadalajara, de las asignaturas de Contabilidad Financiera, Costos y Precios, Modelo de Gestión de Negocios y Economía, afirma que hace unos años “Era una economía cerrada y proteccionista, donde el contador era meramente quien controlaba ingresos y gastos, sin tener una participación activa en la empresa y en su consejo”.
Sin embargo, el docente distingue dos factores a partir de los cuales la contaduría se transformó y, con ellos, la profesión del contador:


· La economía global y la globalización de los mercados, que obligó a los países a abrirse y a modernizarse en materia contable, fiscal y financiera.
· La era informática o digital.

En los últimos años, con la pandemia por COVID-19 se ha generado un impacto que ocasionó cambios en la cultura organizacional de los estudios contables, acarreando con ello la digitalización de los archivos en papel del tipo impositivo, financiero, contable y de gestión. 

Los estudios contables se vieron ante la necesidad de implementar nuevas maneras de obtener y procesar la información de los clientes para poder seguir desarrollando sus tareas ante esa situación. 
La mayoría de ellos, debieron incurrir en gastos para poder contar con un sistema de contabilización o nuevas tecnologías que no utilizaban previamente. 

Los principales efectos en la profesión contable que podemos mencionar son los siguientes:

Trabajo Remoto: Los contadores tuvieron que adaptarse rápidamente a nuevas formas de comunicación y colaboración a distancia. Esto implicó el uso de herramientas digitales y plataformas de colaboración para mantener la eficiencia y la comunicación con los clientes.

Digitalización y Tecnología: La necesidad de trabajar desde casa impulsó una mayor adopción de tecnologías digitales. Muchas firmas contables aceleraron la implementación de software en la nube, herramientas de contabilidad y plataformas de gestión de documentos para facilitar el trabajo remoto y mejorar la eficiencia. La transición al trabajo remoto y la reducción de interacciones cara a cara afectaron la forma en que los contadores se comunicaban con sus clientes. Esto requirió una adaptación a nuevas formas de comunicación digital y un enfoque renovado en la gestión de relaciones con los clientes. Un ejemplo de estos cambios es que los comprobantes de pasar a cargarse en los sistemas a mano, se hacen de manera más ágil y eficiente a través de la importación de datos.

Cambios en la Demanda de Servicios: La crisis económica derivada de la pandemia llevó a una mayor demanda de servicios relacionados con la gestión de crisis, planificación financiera y asesoría fiscal. Los contadores desempeñaron un papel clave en la orientación sobre préstamos gubernamentales, incentivos fiscales y otras medidas de apoyo financiero.

Reevaluación de Procesos: La pandemia obligó a muchas firmas contables a reevaluar y, en algunos casos, rediseñar sus procesos internos. La necesidad de adaptarse a un entorno de trabajo más flexible y digital llevó a una mayor optimización de los procesos y la implementación de mejores prácticas tecnológicas.

Cambios en las Normas y Regulaciones: La pandemia trajo consigo una serie de cambios en las normativas y regulaciones fiscales y contables, a menudo de forma rápida y en respuesta a la crisis económica. Los contadores tuvieron que mantenerse al día con estos cambios y adaptarse a las nuevas reglas y procedimientos.  La pandemia también afectó la formación y capacitación de los contadores, con una mayor dependencia de cursos en línea y seminarios virtuales. 

Incremento del Estrés y la Carga de Trabajo: Consecuencia del aumento en la demanda de servicios y la necesidad de adaptarse a nuevas formas de trabajo llevaron a una mayor carga de trabajo.

Aumento de la conciencia sobre la ciberseguridad: Con el incremento del trabajo remoto y la dependencia de la tecnología, las firmas contables tuvieron que reforzar sus medidas de seguridad para proteger la información  y datos de los clientes.

Con posterioridad a la pandemia, nos encontramos con un nuevo fenómeno que es la inteligencia artificial, la cual desarrolla cada vez más sistemas, generando más eficiencia y rapidez. De esta manera se permitió detectar fraudes, ya que a través de estos nuevos programas se pueden identificar actividades inusuales o sospechosas. Esto ayuda a mejorar la seguridad y la integridad de las operaciones financieras. Al reducir el tiempo dedicado a tareas manuales, los contadores pueden optimizar su tiempo y proporcionar un servicio más eficiente y eficaz a sus clientes.

CONCLUSIÓN:

Dada la globalización como consecuencia de la universalidad del internet y avance tecnológico, hay más conexión a nivel mundial facilitando la comercialización entre países, esto ha sido un gran desafío para el contador ya que el desarrollo de la contabilidad ha reflejado la complejidad creciente de las transacciones económicas y la necesidad de métodos precisos para gestionar las finanzas, implicando una modificación drástica tanto en cada una de las tareas a realizar como en la forma de ejecutarlas y, además, ha tenido que comprender las normas internacionales de información financiera.

Se puede prever en el futuro de la profesión de contador público algunas expectativas y tendencias clave tales como: una mayor integración de la tecnología de la inteligencia artificial; un enfoque en el análisis y la estrategia, con la automatización de tareas rutinarias, los contadores se centrarán cada vez más en el análisis de datos y la asesoría estratégica.

También habrá un mayor énfasis en la ciberseguridad ya que con la creciente dependencia de la tecnología, los contadores deberán estar bien informados sobre las mejores prácticas para proteger la información financiera y garantizar la integridad de los datos.

Otra cosa a destacar es la Sostenibilidad y Responsabilidad Social, los contadores serán cada vez más responsables de informar sobre el impacto ambiental y social de las empresas, así como de apoyar la implementación de prácticas sostenibles.

La pandemia y otros factores han demostrado la importancia de ser adaptable. Se prevé que haya un crecimiento en los modelos de negocio flexibles, como el trabajo freelance y las firmas contables virtuales. 
Como las ciencias económicas son una ciencia social, los contadores trabajaran cada vez más en colaboración con otros profesionales, no solo de la misma rama sino de otras.


















BIBLIOGRAFIA:

https://contarerp.com.co/historia-de-la-profesion-del-contador-publico/
https://contadores-aic.org/el-contador-publico-y-su-desafio-en-la-actualidad/
https://www.researchgate.net/publication/321086320_Contabilidad_y_profesion_la_evolucion_de_la_profesion_de_contador_publico_y_de_las_instituciones_de_ensenanza_de_la_contabilidad_en_la_Republica_Argentina_1794-1960_Particularidades_de_la_region_patag

image1.png




image2.png
UNIVERSIDAD
NACIONAL DE
VILLA MARIA





