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Resumen

Se presentará en la ponencia los resultados de un proyecto que originariamente se proponía, a través de los restos materiales y los testimonios orales estudiar los vínculos entre población autóctona e inmigración y colonización del Chubut.  Pero como en el transcurso de las entrevistas toda la información que hablaba de otros aspectos quedaba sin su interpretación antropológica, se decidió integrar al equipo una antropóloga dedicada exclusivamente a la recopilación de testimonios orales en su sentido lato, y al análisis e interpretación de esa información. 

Se privilegian, por ahora, aquellos testimonios que indican actividades vinculadas con la cultura material -uso y confección de utensilios, organización del espacio doméstico, rutas de movilidad- que puedan confrontarse con los vestigios materiales encontrados. 

Buscamos testimonios ricos en datos primarios que informen sobre actividades tradicionales y  lo que Igor Kopytoff llama “el enfoque biográfico” de las cosas, o sea el trayecto vital de ellas, concomitantemente al de los espacios. ¿De dónde proviene las cosas y quien las hizo? ¿Cuáles son los períodos en la vida de ellas y sus indicadores culturales? Muchas de estas preguntas ya tienen respuestas de acuerdo a lo que las cosas mismas dicen a los arqueólogos, pero tratamos de completar su significado con lo que los tehuelches y mapuches y sus descendientes y los colonos asentados en la Patagonia recuerdan de esto. El contacto distante o íntimo entre estos grupos: ¿En qué cambió el uso del espacio doméstico, de una ruta transitada o de los utensilios usados? 

En la comunicación se expondrán algunos ejemplos de lo trabajado hasta ahora y cuáles serán los futuros pasos a seguir.
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