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Problemática: ¿De que manera influye la vestimenta provocativa de las mujeres al ingresar a los boliches?
Hipótesis: La vestimenta influye de forma favorable en las mujeres para el ingreso a los boliches.

Breve fundamentación/Antecedentes/ Importancia de realizar el estudio
Justificación de por que realizamos este trabajo: En muchos boliches la vestimenta se convierte en un filtro implícito para el ingreso. Los porteros y personales de seguridad a menudo toman decisiones basadas en la apariencia de las personas. Esto puede generar discriminación y exclusión de ciertos grupos.
El tema fue elegido por que en este último tiempo esta problemática se fue viendo cada vez en los boliches de la ciudad de San Francisco, en nuestro caso nos pasó que al llevar ropa provocativa tenemos fácil acceso a estos lugares.
Objetivo General: Explicar las políticas de vestimenta en el acceso en los boliches para comprender como estas practicas pueden resultar en discriminación y afectar a la inclusión social.
Objetivo Específico.: Identificar las normas y leyes vigentes que regulan el derecho de admisión en los boliches y como estas se aplican en relación con la vestimenta.
Examinar casos documentados donde individuos han sido negado al acceso al boliche debido a su vestimenta.
Proponer recomendaciones para promover practicas no discriminatorias en acceso a los boliches, respetando la diversidad y la expresión personal
Palabras claves 
· Juventudes
· Vestimenta
· Boliches
· Discriminación 
· Estereotipos 
· Prejuicios 

Principales conceptos del trabajo
La investigación se centra en una problemática creciente entre las juventudes actuales: la influencia de la vestimenta provocativa en las mujeres al ingresar en los boliches. Para abordar este tema, es necesario conceptualizar las categorías de adolescencia y juventud o condiciones juveniles.
Adolescencia y juventud son términos utilizados por las sociedades modernas para clasificar segmentos poblacionales según la edad. En cualquier orden social, la edad funciona como un criterio clasificatorio, al igual que el sexo, siendo los primeros determinantes de diferencias básicas que luego son procesadas por la cultura (Urresti, M., 2005).
Durante algún tiempo, se optó por definir estas categorías basándose en límites de edad: la adolescencia podía comenzar a los 10 o 12 años y extenderse hasta los 16 o 18, mientras que la juventud podía comenzar en alguna de esas edades y terminar a los 25 o 30 años, según el enfoque elegido. Sin embargo, estos términos definen “grupos de edad” que no pueden ser demarcados con la exactitud que suponen los criterios de edad, ya que sus límites son variables. Las fronteras de estas categorías son sociales antes que meramente etarias, es decir, están socialmente construidas y, por lo tanto, varían histórica, geográfica y culturalmente. Ambas definiciones han cambiado a lo largo de la historia (Urresti, M., 2005).
Un informe de la doctora Elsa Gutiérrez Baro (2006) define la adolescencia como el periodo de la vida que se extiende entre los 10 y 19 años, y la juventud desde los 15 hasta los 24 años. Sin embargo, esto varía según las sociedades. La adolescencia aparece como el período previo a la juventud o, en menor medida, como la primera juventud, y supone, básicamente, el momento problemático en que se consuma la madurez corporal y emocional.
La vestimenta provocativa en las mujeres al ingresar en los boliches es un tema que ha generado controversia y debate. Se argumenta que la forma de vestir puede influir en la percepción y el comportamiento de los demás, así como en la propia autoestima y autopercepción de las mujeres. Este fenómeno se enmarca en un contexto social donde la apariencia física y la moda juegan un papel crucial en la construcción de la identidad y las relaciones interpersonales.
La adolescencia y la juventud son etapas de la vida caracterizadas por cambios significativos en el desarrollo físico, emocional y social. Durante estos periodos, los jóvenes buscan definir su identidad y establecer su lugar en la sociedad. La vestimenta es una herramienta importante en este proceso, ya que permite a los jóvenes expresar su personalidad, pertenecer a determinados grupos sociales y cumplir con las expectativas culturales.
Sin embargo, la vestimenta provocativa puede tener implicaciones negativas, como la objetificación y la sexualización de las mujeres. Esto puede llevar a situaciones de acoso y violencia de género, especialmente en entornos como los boliches, donde el consumo de alcohol y la dinámica de la noche pueden exacerbar estos problemas.
Es fundamental abordar esta problemática desde una perspectiva educativa y cultural, promoviendo el respeto y la igualdad de género. Es necesario cuestionar los estereotipos y las normas sociales que perpetúan la discriminación y la violencia contra las mujeres. Además, es importante fomentar la autoestima y la autoconfianza en las jóvenes, para que puedan tomar decisiones informadas y seguras sobre su vestimenta y su comportamiento.
En conclusión, la influencia de la vestimenta provocativa en las mujeres al ingresar en los boliches es un tema complejo que requiere un enfoque multidisciplinario. Es esencial comprender las dinámicas sociales y culturales que subyacen a este fenómeno y trabajar hacia una sociedad más justa e igualitaria, donde todas las personas puedan expresarse libremente sin temor a ser juzgadas o discriminadas.


Propuesta de diseño metodológico 
De acuerdo al problema de investigación planteado y de los objetivos propuestos se decidió realizar una investigación de tipo descriptiva-exploratoria, con un diseño de campo, que les permite a los estudiantes utilizar técnicas de recolección de datos cuantitativos encuesta a los estudiantes del Ciclo Orientado de la escuela IPEM N°315, de gestión pública de la ciudad de San Francisco, provincia de Córdoba) y datos cualitativos ( Se han hecho entrevistas a ciudadanos que se especializan en diferentes trabajos, a una arquitecta, una estudiante para profesorado de geografía, una maestra jardinera y una estudiante farmacéutica) Para las encuestas, se tomó como población a los estudiantes de todo el Ciclo Orientado y se extrajo una muestra representativa, a través del procedimiento aleatorio, resultando de un total de 131 estudiantes, una muestra de 51, suministrando un cuestionario en la plataforma Google.
Discusión: A partir de los datos analizados se puede suponer u observar que la mayoría de los jóvenes encuestados consideran que nunca fueron discriminados o juzgados, se visten como más les gusta y perciben o fueron víctimas que entre menos ropa tienes más facilidad al ingresar a los boliches. 
Conclusión:  A partir de todo el año trabajado en esta investigación cual consiste en la vestimenta provocativa de las mujeres al ingresar a los boliches nos propusimos como objetivos y cumplimos el objetivo general el cual era explicar las políticas de vestimenta en el acceso a los boliches para comprender cómo estás prácticas puedan resultar en discriminación y afectar a la inclusión social. 
De acuerdo a las encuestas y entrevistas, hemos llegado a la conclusión que las mujeres al llevar ropa provocativa tienen más facilidad al ingresar a los boliches de la ciudad de San Francisco, haciendo así nuestra hipótesis cierta.
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